
ΧΑΡΣΑΕΣΟ΢ 
 

 

 

Ό,ρι μπόρεπα μ΄ απξτρήπω μια ζωή, από πράνειο ξραρέο για όλξςο, επξμέμωο μα κερ-

δίπω ρημ ίδια μξς διασάμεια, ρξ τρωπρώ π ΄έμα είδξο ειδικξύ θάρρξςο πξς μξς ΄δωκεμ 

η Πξίηπη: μα γίμξμαι άμεμξο για ρξμ ταρραερό και ταρραερόο για ρξμ άμεμξ, ακόμη 

και όραμ ξςραμόο δεμ ςπάρτει. 

(Απόππαπμα - Οδ. Ελύρηο, Ο μικρόο μαςρίλξο) 

 

Ιστορική αναδρομή 

Από τθν Κίνα, φτιαγμζνοσ από μετάξι και μπαμποφ, με τθ μορφι του δράκου που ιταν ιερό, 

κεϊκό ςφμβολο, αντικείμενο καυμαςμοφ και λατρείασ για τον λαό, πζταξε ςτθν Κορζα κι 

από εκεί ςτθν Ινδονθςία και τθ Μαλαιςία, για να φτάςει ςτθν Ιαπωνία, όπου εμπλουτίςτθ-

κε με περιςςότερο ζντονα χρϊματα και πιρε τθ μορφι των αυςτθρϊν ΢αμουράι. ΢τθ Βόρε-

ια Ινδία, εδϊ και χιλιάδεσ χρόνια, οι αικζριοι χορευτζσ υποδζχονται τθν άνοιξθ, ςε γιορτζσ 

που ζχουν τισ ρίηεσ τουσ ςτθν ινδουιςτικι μυκολογία. ΢τθν αρχαία Ελλάδα ωσ παλαιότερθ 

αναφορά κα μποροφςε να κεωρθκεί θ απεικόνιςθ ςε ελλθνικό αγγείο τθσ κλαςικισ περιό-

δου μιασ κόρθσ που κρατά ςτα χζρια τθσ λευκι ςαΐτα δεμζνθ με νιμα και τθν οποία ετοιμά-

ηεται να πετάξει. Ο Μάρκο Πόλο, γυρίηοντασ από τα ταξίδια του, φζρνει το χαρταετό ςτθ 

Μεςαιωνικι Ευρϊπθ. 

Ο χαρταετόσ, ςτθ μακραίωνθ ιςτορία του, χρθςιμοποιικθκε ποικιλοτρόπωσ: 

• Σο 1749 ο ΢κωτςζηοσ μετεωρολόγοσ Alexander χρθςιμοποίθςε χαρταετοφσ με κερμόμετ-

ρα, προκειμζνου να καταγράψει και να μελετιςει τισ κερμοκραςιακζσ μεταβολζσ ςε μεγάλο 

υψόμετρο. 



• Σο 1752 ο Βενιαμίν Φραγκλίνοσ εκτζλεςε το διάςθμο πείραμα με τον χαρταετό, προκειμζ-

νου να αποδείξει ότι οι αςτραπζσ δεν είναι τίποτα άλλο παρά ςτατικόσ θλεκτριςμόσ. 

Σα χρόνια 1799-1809, ο ςερ George Cayley άρχιςε να πειραματίηεται με τουσ χαρταετοφσ, 

προκειμζνου να καταςκευάςει μια μθχανι που να ζχει τθ δυνατότθτα να μεταφζρει αν-

κρϊπουσ ςτον αζρα. Και τα κατάφερε! Σο 1853 πζτυχε να πετάξει το πρϊτο ανεμοπλάνο, 

που μπόρεςε να ςθκϊςει το βάροσ ενόσ ατόμου για ςαράντα ολόκλθρα δευτερόλεπτα. 

• Σο 1833 ζνασ Βρετανόσ μετεωρολόγοσ, χρθςιμοποίθςε τουσ χαρταετοφσ για να ανυψϊνει 

ανεμόμετρα, ϊςτε να καταγράφει και να μελετά τισ ταχφτθτεσ των ανζμων ςτα διάφορα 

υψόμετρα. 

• Σο 1887 ο Ε. Β. Archibald τράβθξε τισ πρϊτεσ αεροφωτογραφίεσ χρθςιμοποιϊντασ χαρτα-

ετοφσ 

Η ονοματολογία του ποικίλει: 

΢τα ιαπωνικά, θ λζξθ «taco» ςθμαίνει «χταπόδι». Προφανϊσ, οι Ιάπωνεσ επζλεξαν αυτό το 

όνομα για τον χαρταετό τουσ, επειδι μοιάηει με χταπόδι, κακϊσ πετά με τθ βοικεια πολ-

λϊν νθμάτων, τα οποία εξαςφαλίηουν τθν κίνθςθ του ςυνικωσ περίπλοκου ςχιματόσ του. 

΢τα μεξικανικά, θ λζξθ «papalote», ςθμαίνει ταυτόχρονα «πεταλοφδα». ΢τα αγγλικά, θ λζξθ 

«Kite» είναι ςυγχρόνωσ το όνομα ενόσ αρπακτικοφ πουλιοφ. ΢τα γερμανικά, θ λζξθ 

«Drachen» ςθμαίνει «δράκοσ». Προφανϊσ, θ ονομαςία αυτι κακιερϊκθκε από τα χρόνια 

που οι γερμανικοί χαρταετοί είχαν μορφι άγριων ηϊων που εκτόξευαν φωτιά από τα ςτό-

ματά τουσ. Αξίηει να αναφζρουμε ότι τα ονόματα των χαρταετϊν δεν είναι διαφορετικά μό-

νο από χϊρα ςε χϊρα, αλλά πολλζσ φορζσ και από περιοχι ςε περιοχι μζςα ςτθν ίδια χϊ-

ρα. Για παράδειγμα, ςτθν Ελλάδα, τον χαρταετό ςτθ Θράκθ τον λζμε και πετάκι, ςτα Επτά-

νθςα και φφςουνα, ενϊ γενικά τουσ εξάγωνουσ αϊτοφσ τουσ λζμε και ςμυρνάκια. 

΢ε κάκε χϊρα, το πζταγμα του χαρταετοφ παίρνει μια εντελϊσ διαφορετικι διάςταςθ, κα-

κϊσ με διάφορουσ τρόπουσ, ςυςχετίηεται με τισ παραδόςεισ, τα ικθ και τα ζκιμα του τόπο-

υ. Πάντωσ, είτε ωσ παιχνίδι και ςυνικεια του χκεσ είτε ωσ παιχνίδι του ςιμερα μα και του 

αφριο, το πζταγμα του χαρταετοφ ζχει τθ δφναμθ, ςε διαφορετικζσ χρονικζσ περιόδουσ του 

ζτουσ για κάκε χϊρα, να ξεςθκϊνει ςε όλο τον κόςμο μικροφσ και μεγάλουσ και να τουσ πα-

ραςφρει ς’ ζνα διαφορετικό, αλλά πάντοτε πολφχρωμο πανθγφρι χαράσ. 

 

Πώς να φτιάξετε ζνα κλασσικό εξάγων χαρταετό. 

Τλικά για τον χαρταετό 

o        Σρία πθχάκια από καλάμι ι κάποιο άλλο ελαφρφ ξφλο 

o        ΢πάγκοσ 

o        Χαρτί γλαςζ ςε χρϊμα τθσ αρεςκείασ ςασ ι πολφ λεπτό νάιλον 

o        Κόλλα 

o        Σαινία κολλθτικι 

o        Χρωματιςτά χαρτιά ι εφθμερίδεσ για τθν ουρά 

 



 Καταςκευι χαρταετοφ 

Παίρνουμε τα τρία πθχάκια και τα κόβουμε όλα ςτο ίδιο μικοσ (60cm – 80cm). Σοποκζτθςε 

το ζνα πθχάκι οριηόντια και τα άλλα δφο να ςχθματίηουν X πάνω ς’ αυτό. Πρζπει όλεσ οι 

γωνίεσ που ςχθματίηονται να είναι ίςεσ, 60 μοίρεσ θ κακεμία. Δζνουμε τα πθχάκια με ςπάγ-

κο ςτο κζντρο πολφ ςφιχτά μεταξφ τουσ (το ζνα πάνω ςτο άλλο) ι τα καρφϊνουμε. Αφινο-

υμε περίπου μιςό μζτρο ςπάγκο να κρζμεται. 

 

Εικόνα (1) 

 Ενϊνουμε περιμετρικά όλεσ τισ άκρεσ από τα πθχάκια με ςπάγκο, δζνοντάσ τα ςφιχτά γφρω 

από κάκε πθχάκι, ςε μια εγκοπι που κα κάνουμε με ζνα μαχαιράκι. Πρζπει να προςζξουμε 

κακϊσ κα δζνουμε τα πθχάκια περιμετρικά να διατθροφνται ίςεσ αποςτάςεισ ανάμεςα τουσ 

ϊςτε ςτο τζλοσ να ζχουμε ζνα κανονικό εξάγωνο. 

 

Εικόνα (2) 

Βάηουμε τον ςκελετό πάνω ςτο χαρτί ι ςτο πλαςτικό και το κόβουμε γφρω-γφρω ςτθν περί-

μετρο του εξαγϊνου αφινοντασ ζνα περικϊριο ωσ 5cm. 

 

Εικόνα (3) 

Εδϊ ιρκε θ ϊρα να βάλετε το δικό ςασ ςτίγμα ςτον χαρταετό, μπορείτε να κολλιςετε ι να 

ηωγραφίςετε ότι επικυμείτε, αρκεί να μθν τον βαρφνετε πολφ. 



Αφοφ τον διακοςμιςουμε βάηουμε ξανά τον ςκελετό πάνω ςτο χαρτί και διπλϊνουμε τα 

περικϊρια προσ τα μζςα «αγκαλιάηοντασ» το ςφρμα ςαν ςτρίφωμα. Σο κολλάμε με κόλλα ι 

ταινία. 

 

Εικόνα (4) 

΢ε δφο άκρα (β, γ) ςτερεϊνουμε ςπάγκο ϊςτε να δζςουμε ςτθν μζςθ του τθν ουρά. Εδϊ 

χρειάηεται λίγθ προςοχι ϊςτε: αβ = αγ = γδ = βδ. 

Η ουρά πρζπει να είναι τουλάχιςτον 4 φορζσ μεγαλφτερθ από το μικοσ του χαρταετοφ ζτςι 

ϊςτε ο χαρταετόσ μασ να μπορεί να πετάει τζλεια. 

Σθν ουρά κα τθν φτιάξετε από εφθμερίδεσ ι χρωματιςτά χαρτιά μικουσ περίπου 20cm και 

κα τα δζςετε ςτον ςπάγκο ςε απόςταςθ 20cm το ζνα από το άλλο. 

 

΢τα απζναντι άκρα από αυτά που δζςαμε τθν ουρά μασ (ε, η) κα δζςουμε τα ηφγια. Εδϊ χρε-

ιάηεται προςοχι γιατί είναι το ςθμαντικότερο κομμάτι του αετοφ μασ. Θα δζςουμε 2 κομ-

μάτια ςπάγκο ςτα άκρα ε & η και το κακζνα κα ενωκεί με τον ςπάγκο που αφιςαμε να κρζ-

μεται ςτο κζντρο του αετοφ. Σα ηφγια πρζπει να ςχθματίηουν ζνα ιςοςκελζσ τρίγωνο. ΢το 

ςθμείο τθσ ζνωςθσ δζνουμε τθν καλοφμπα μασ. 

Είςτε ζτοιμοι να αμολιςετε καλοφμπα. 



 

Καλζσ πτιςεισ και μθν ξεχνάτε να μείνετε μακριά από τα ςφρματα τθσ Δ.Ε.Η.   

 

Η « Φυσική» στο χαρταετό 

1. Ασ υποκζςουμε πωσ βριςκόμαςτε ςε ςθμείο, ςτο οποίο φυςάει άνεμοσ και ετοιμαηόμας-

τε να πετάξουμε το χαρταετό. 

Ζνα άτομο κρατάει το νιμα (καλοφμπα) του χαρταετοφ ςτο ςθμείο Ο και ζνα δεφτερο ετοι-

μάηεται να αφιςει το ςκελετό του χαρταετοφ, τον οποίον ςυμβολίηουμε με το ςθμείο Α, για 

να πετάξει ο χαρταετόσ. 

 

 

 

 

 

 

2. Ανφψωςθ του χαρταετοφ: 

 Όταν ο ςκελετόσ του χαρταετοφ αφεκεί ελεφκεροσ να πετάξει, το άτομο που κρατάει το 

νιμα παραμζνει ακίνθτο, ςτθ κζςθ του. Ο χαρταετόσ κα αρχίςει να ανυψϊνεται μζχρι ζνα 

ςθμείο Γ, διαγράφοντασ πάνω ςε περιφζρεια κφκλου με κζντρο το ςθμείο Ο ζνα τόξο ΑΓ, 

που αντιςτοιχεί ςτθν επίκεντρθ γωνία α. 

 

 

 

 

 

 

 



Ο χαρταετόσ, ςτθ ςυνζχεια, λόγω δυνατότερου ανζμου κα ανυψωκεί από το Γ ςτο ςθμείο Δ 

αυξάνοντασ τθν επίκεντρθ γωνία α (γωνία ανφψωςθσ). Ιςχφει ότι ΟΓ=ΟΔ, δθλαδι ο χαρταε-

τόσ ανυψϊκθκε, όχι γιατί πιρε επιπλζον νιμα, αλλά γιατί διάνυςε το τόξο ΓΔ. 

Αν θ ζνταςθ του ανζμου αυξθκεί ακόμα περιςςότερο, κα χρειαςτεί να αφιςουμε λίγο νιμα 

για να μετακινθκεί ο χαρταετόσ από το Δ ςτο Ε πάνω ςτθ διεφκυνςθ του ΟΔ. 

 

3. Ο χαρταετόσ και οι δυνάμεισ: 

Πάνω ςτο χαρταετό ,και κακϊσ αυτόσ βρίςκεται ςτο πρϊτο ςθμείο ιςορροπίασ, δθλαδι το 

Γ, επιδροφν διάφορεσ δυνάμεισ. 

Αρχικά το βάροσ του Β και θ τάςθ του νιματοσ Σ, τθν οποία αςκεί το νιμα ςτον χαρταετό. 

Οι δυνάμεισ αυτζσ ζχουν κοινό ςθμείο εφαρμογισ, άρα μποροφμε να τισ αντικαταςτιςουμε 

από τθ ςυνιςταμζνθ τουσ(F). 

 

 

Για να ιςορροπεί όμωσ ο χαρταετόσ, όπωσ δεχτικαμε προθγουμζνωσ, πρζπει να αςκείται 

και μια τρίτθ δφναμθ ζτςι ϊςτε θ ςυνιςταμζνθ των τριϊν δυνάμεων να είναι μθδζν (΢F=0). 

Η τρίτθ αυτι δφναμθ(S) οφείλεται ςτον άνεμο και είναι αντίκετθ με τθ ςυνιςταμζνθ(F) των 

δφο άλλων δυνάμεων (Β και Σ).    



 

 

 

 

 

 

 

 

΢το ςθμείο Γ, που ο χαρταετόσ ιςορροπεί αναλφουμε τθσ δυνάμεισ ςε δυο άξονεσ, που ο 

ζνασ ςυμπίπτει με τθ διεφκυνςθ του νιματοσ(άξονασ 2) και ο άλλοσ είναι κάκετοσ προσ αυ-

τόν (άξονασ 1).     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

΢το ςχιμα φαίνονται οι ςυνιςτϊςεσ των δυνάμεων Β και S πάνω ςτουσ άξονεσ. Η δφναμθ Σ 

δεν ζχει ςυνιςτϊςα ςτον άξονα 1, γιατί θ διεφκυνςθ τθσ ςυμπίπτει με τον άξονα 2. 

Επειδι ο χαρταετόσ ιςορροπεί ιςχφουν οι ςχζςεισ: 

άξονασ 1: Β1 = S1 

άξονασ 2: Β2 + Σ = S2 

 

 

 

 

 

 



Όταν αυξθκεί θ ζνταςθ του ανζμου κα αυξθκεί θ δφναμθ S, ζςτω κατά ποςό ΔS, το οποίο 

μπορεί να αναλυκεί πάνω ςτουσ δφο άξονεσ. 

 

 

 

΢τον άξονα 2 θ ςυνιςτϊςα τθσ ΔS, θ ΔS2 κα προκαλζςει αφξθςθ τθσ δφναμθσ του νιματοσ 

κατά ΔΣ ϊςτε να ιςχφει θ ςχζςθ: S2 + ΔS2 = Σ + ΔΣ + Β2. 

΢τον άξονα 1 θ ςυνιςτϊςα τθσ ΔS, θ ΔS1 δεν εξιςορροπείται, αφοφ το βάροσ Β άρα και θ Β1 

είναι ςτακερι δφναμθ οπότε είναι: S1 + ΔS1 > Β1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επειδι ςτθν περίπτωςθ αυτι οι δυνάμεισ δε ζχουν ςυνιςταμζνθ μθδζν, ο χαρταετόσ κα κι-

νθκεί κατά τθ φορά τθσ ςυνιςταμζνθσ των δυνάμεων του άξονα 1, θ οποία ιςοφται με τθ 

δφναμθ ΔS1, αφοφ S1 = B1 και άρα ΢Fάξονα 1: S1 + ΔS1 – Β1 = ΔS1.  

Δθλαδι ο χαρταετόσ κα ανυψωκεί ακόμα περιςςότερο (φορά ΔS1: προσ τα επάνω και δεξι-

ά) και κα ιςορροπιςει ςε ζνα άλλο ςθμείο, το Δ, όπου και πάλι κα ιςχφουν οι ςυνκικεσ ι-

ςορροπίασ του χαρταετοφ, δθλαδι οι ςυνιςταμζνεσ των δυνάμεων των δφο αξόνων κα εί-

ναι μθδζν.   

 



 

Για να ανυψωκεί τϊρα ο χαρταετόσ από το ςθμείο Δ ςτο ςθμείο Ε απαιτείται ακόμα δυνα-

τότεροσ άνεμοσ, γιατί όςο ψθλότερα ανυψϊνεται ο χαρταετόσ, θ S τείνει να γίνει κατακό-

ρυφθ με αποτζλεςμα θ ςυνιςτϊςα S1 να γίνεται όλο και μικρότερθ, όπωσ παρατθροφμε ςτο 

ςχιμα. 

Αυτό ςθμαίνει ότι, όταν ο χαρταετόσ βρεκεί ςε μεγάλο φψοσ, είναι απαραίτθτοσ πολφ δυ-

νατόσ άνεμοσ για να αυξθκεί ζςτω και λίγο το φψοσ του κατά μικοσ του τόξου, που ιδθ ζχει 

κινθκεί. 

Όταν ο χαρταετόσ βρεκεί ςτο ςθμείο Δ οποιαδιποτε αφξθςθ τθσ ζνταςθσ του ανζμου άρα 

και τθσ δφναμθσ S δεν προκαλεί κίνθςθ του χαρταετοφ κατά τθ διεφκυνςθ του τόξου ΑΔ, 

γιατί θ ςυνιςτϊςα ΔS1 είναι πλζον πολφ μικρι, αλλά προκαλεί μεγαλφτερθ δφναμθ ςτο νι-

μα, αφοφ θ ςυνιςτϊςα ΔS2 είναι πολφ μεγάλθ. 

Ζτςι αν αφιςουμε λίγο το νιμα ο χαρταετόσ κα ανυψωκεί κατά μικοσ του ΟΔ μζχρι και το 

ςθμείο Ε, όπου και πάλι οι τρείσ δυνάμεισ (Β, Σ, και S) κα ζχουν ςυνιςταμζνθ μθδζν, με α-

ποτζλεςμα ο χαρταετόσ να ιςορροπεί.    

 

 

 

 

 

 

Βιβλιογραφία: Από εργαςίεσ των μακθτϊν του 2ου ΓΕ.Λ. ΧΑΛΑΝΔΡΙΟΤ   



Εικόνα, από το Αλφαβητάριο της Α’ Δημοτικού 1956 - 74 


